
10 класс 

Вариант 1 

Задание 01 

Установите соответствие между приведенными ситуациями и периодами 

времени, которые имеют значение в каждой из них: 

1. 1 месяц 

2. 3 года 

3. 3 месяца 

4. 6 месяцев 

A - Ольга и Владимир хотят зарегистрировать брак. Они подали заявление. 

Сколько им нужно ждать до момента регистрации? 

B - Петр решил подать иск о разделе совместно нажитого имущества в браке. 

Какой срок давности по общему правилу действует в отношении такого 

требования? 

C - Валерий со Светланой решили расторгнуть брак. Они обратились в суд, 

т.к. у них есть общий ребенок. Но им сообщили, что суд может установить 

срок на примирение супругов, который составляет до … 

D - Владимир и Полина решили усыновить ребенка. Им сообщили, что мать 

ребенка, которого они хотят усыновить, лишена родительских прав. 

Усыновление возможно по истечении _________ со дня вынесения решения 

суда о лишении родителей (одного из них) родительских прав. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 02 

Вашему вниманию предлагается часть текста Национальной стратегии, 

утвержденной Указом Президента РФ. Прочитайте текст и определите, о 

какой категории идет речь. 

«Развитие _____________________ в России и в мире 6. Развитие 

информационных систем, помогающих человеку принимать решения, 

началось с появления в 1950-х годах экспертных систем, описывающих 

алгоритм действий по выбору решения в зависимости от конкретных 

условий. На смену экспертным системам пришло машинное обучение, 

благодаря которому информационные системы самостоятельно формируют 

правила и находят решение на основе анализа зависимостей, используя 

исходные наборы данных (без предварительного составления человеком 



перечня возможных решений), что позволяет говорить о появлении 

_____________________. 

7. В связи с увеличением вычислительных возможностей программно-

аппаратных комплексов, в том числе в результате использования 

графических процессоров и распределенных архитектур вычислительных 

систем, стало доступным широкое применение машинного обучения на базе 

множества вычислительных систем, организованных по принципу 

нейронных сетей (по аналогии с человеческим мозгом), что привело к 

значительному повышению качества разрабатываемых технологических 

решений. 

… 

12. Благодаря реализации настоящей Стратегии должны быть созданы 

условия для эффективного взаимодействия государства, организаций, в том 

числе научных, и граждан в сфере развития _____________________, что 

позволит российским технологиям _____________________ занять 

значительную долю мирового рынка. 

13. Российская Федерация обладает существенным потенциалом для того, 

чтобы стать одним из международных лидеров в развитии и использовании 

технологий _____________________. Этому способствуют высокий уровень 

базового физико-математического образования, сильная естественно-научная 

школа, наличие компетенций в области моделирования и программирования. 

Российские команды регулярно занимают первые места на школьных и 

студенческих международных олимпиадах по математике, информатике, 

программированию. Россия входит в десятку стран - лидеров по количеству 

научных публикаций по физике, математике, химии. Кроме того, в 

Российской Федерации сформировано активное и постоянно растущее 

сообщество специалистов по обработке данных с использованием 

_____________________.». 

Впишите в поле для ответа, о какой категории/ каком понятии в тексте 

идет речь (категорию укажите в именительном падеже единственном 
числе).  

Правильный ответ - искусственный интеллект 

Задание 03 

Определите, подлежит ли возмещению ущерб, причиненный личности или 

имуществу гражданина либо имуществу юридического лица правомерными 

действиями государственных органов, органов местного самоуправления или 

должностных лиц этих органов. 

Укажите верный ответ:  

A - не подлежит компенсации 

B - подлежит компенсации во всех случаях 



C - подлежит компенсации в случаях и в порядке, которые предусмотрены 

законом 

D - подлежит компенсации в случаях и в порядке, которые предусмотрены 

договором 

Правильный ответ - C 

Задание 04 

Укажите, что вправе сделать человек, желающий распорядиться своим 

имуществом на случай своей смерти:  

A - составить совместное завещание со своим супругом 

B - сделать завещательное распоряжение 

C - уменьшить доли обязательных наследников 

D - распорядиться тем имуществом, которого у него в момент составления 

завещания нет 

E - завещать имущество недостойным наследникам 

F - лишить права наследовать обязательных наследников 

Правильный ответ - A, B, D, E 

Задание 05 

Установите соответствие между термином и отраслью российского 

права (соответствие определяется преимущественной принадлежностью 

термина к определенной отрасли, даже если данный термин может 

эпизодически встречаться и в другой отрасли): 

1. Гражданское право 

2. Семейное право 

3. Уголовное право 

4. Конституционное право 

5. Трудовое право 

A - Счет эскроу 

B - Свойство' 

C - Аффект 



D - Импичмент 

E - Локаут 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

Задание 06 

Укажите, какое содержание имеет (как переводится) латинское 

словосочетание «Locatio conductio»:  

A - «без договора» 

B - «договор купли-продажи» 

C - «договор строительного подряда» 

D - «договор найма» 

Правильный ответ - D 

Задание 07 

Укажите место проведения международной конференции, на которой 

был принят проект Устава Организации Объединенных Наций:  

A - Москва 

B - Лондон 

C - Сан-Франциско 

D - Думбартон-Окс 

E - Ялта 

F - Нью-Йорк 

Правильный ответ - D 

Задание 08 

Изучите фрагмент из правового источника (памятника российской 

правовой мысли) и ответьте на поставленный вопрос. 

«Если кто убьет княжеского мужа, как разбойник, а (члены верви) убийцу не 

ищут, то виру за него в размере 80 гривен платить той верви, на земле 

которой будет обнаружен убитый; в случае убийства людина платить виру 



(князю) в 40 гривен.» (Адаптированный текст по источнику: Тихомиров М.Н. 

Пособие для изучения Русской Правды. М., 1953. С. 87-112). 

Определите, о каком современном понятии идет речь в фрагменте 

текста. 

Укажите это понятие:  

A - Неотвратимости наказания 

B - Фискальной государственной политики 

C - Частичном возмещении вреда 

D - Состязательности судопроизводства 

Правильный ответ - A 

Задание 09 

Изучите фрагмент из правового источника (памятника российской 

правовой мысли) и ответьте на поставленный вопрос. 
«Если кто убьет княжеского мужа, как разбойник, а (члены верви) убийцу не 

ищут, то виру за него в размере 80 гривен платить той верви, на земле 

которой будет обнаружен убитый; в случае убийства людина платить виру 

(князю) в 40 гривен.» (Адаптированный текст по источнику: Тихомиров М.Н. 

Пособие для изучения Русской Правды. М., 1953. С. 87-112). 

Укажите, о каком историческом понятии идет речь в фрагменте текста:  

A - Равенство всех перед законом 

B - Сословное неравенство 

C - Индивидуализация наказания 

D - Прощение вины 

Правильный ответ - B 

Задание 10 

Решите задачу: 

Фитнес-клуб на сайте по подбору персонала разместил объявление 

следующего содержания: «На должность администратора требуются 

девушки в возрасте от 20-30 лет, без опыта работы, имеющие справку об 

отсутствии беременности». 

Определите, содержит ли данное объявление дискриминационные 

требования с точки зрения трудового законодательства РФ. 

Укажите верный ответ:  



A - Да, содержание объявления полностью противоречит Трудовому кодексу 

РФ. 

B - Нет, содержание объявления полностью соответствует Трудовому 

кодексу РФ. 

C - Да, требования к полу, возрасту и отсутствию опыта работы соискателя 

являются дискриминационными. 

D - Да, требования являются дискриминационными, за исключением 

отсутствия опыта работы. 

E - Да, требование об отсутствии беременности соискателя является 

дискриминационным. 

Правильный ответ - D 

Задание 11 

Решите задачу: 

За совершение административного правонарушения Синицына, являющаяся 

матерью двоих несовершеннолетних детей 4 и 6 лет, была привлечена к 

административной ответственности с назначением наказания в виде 

исправительных работ сроком 100 часов. 

Определите, возможно ли применение к Синицыной данного вида наказания. 

Укажите верный ответ:  

A - Да, Синицыной может быть назначено наказание в виде исправительных 

работ, но только сроком не более 50 часов. 

B - Да, Синицыной может быть назначено наказание в виде исправительных 

работ, но только сроком не более 20 часов. 

C - Нет, Синицыной не может быть назначено наказание в виде 

исправительных работ, поскольку у нее двое малолетних детей. 

D - Нет, Синицыной не может быть назначено наказание в виде 

исправительных работ, поскольку она совершила административное 

правонарушение, а не преступление. 

E - Нет, поскольку к лицам женского пола данный вид наказания не 

применяется. 

Правильный ответ - D 

 



Задание 12 

Соотнесите источник трудового права с субъектом его принятия: 

1. Работодатель 

2. Верховный Совет РСФСР 

3. Государственная Дума РФ 

4. Международная организация труда 

A - Правила внутреннего трудового распорядка 

B - Закон РФ от 19.04.1991 № 1032-1 «О занятости населения в Российской 

Федерации» 

C - Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 № 197-ФЗ 

D - Конвенция № 29 «Относительно принудительного или обязательного 

труда» 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 13 

Решите задачу: 

Иванов пришёл устраиваться на работу грузчиком в ООО «Три тройки». В 

связи с тем, что грузчиков не хватало, директор организации попросил 

Иванова немедленно приступить к работе. Через два дня после фактического 

допущения к работе Иванову был представлен на подписание трудовой 

договор, в котором был установлен испытательный срок на 2 месяца. 

Нарушил ли работодатель требования трудового законодательства РФ при 

приеме на работу Иванова? 

Укажите верный ответ:  

A - Да, поскольку фактическое допущение к работе до подписания трудового 

договора не допускается. 

B - Да, поскольку при фактическом допущении к работе условие об 

испытании включается в трудовой договор, только если стороны оформили 

его в виде отдельного соглашения до начала работы. 

C - Нет, поскольку работодатель установил испытательный срок не более 3 

месяцев в соответствии с Трудовым кодексом РФ. 

D - Нет, поскольку работодатель оформил трудовой договор не позднее трех 

рабочих дней со дня фактического допущения Иванова к работе. 

Правильный ответ - B 



Задание 14 

Решите задачу: 

16-летние Петров, Сидоров и Иванов пришли в супермаркет за продуктами. 

Поскольку на все выбранное денежных средств у них не хватало, друзья 

решили совершить хищение. Общая сумма похищенного составила 800 

рублей. Сотрудниками полиции в отношении Петрова, Сидорова и Иванова 

были составлены протоколы о совершении ими мелкого хищения (ст.7.27 

Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях). 

Отметьте, какое административное наказание может быть назначено 

правонарушителям:  

A - Правонарушителям может быть назначено любое из трех видов 

наказания, поскольку они являются субъектами административного 

правонарушения. 

B - Правонарушителям не могут быть назначены обязательные работы, 

поскольку данный вид наказания не применяется к несовершеннолетним. 

C - Правонарушителям не может быть назначен административный арест, 

поскольку данный вид наказания не применяется к несовершеннолетним. 

D - Правонарушителям не может быть назначен административный штраф, 

поскольку они не имеют собственного заработка. 

E - Правонарушителям не может быть назначено административное 

наказание, поскольку за совершение кражи группой лиц предусмотрена 

уголовная ответственность. 

Правильный ответ - E 

Задание 15 

Распределите в порядке очередности действия суда, государственного 

органа, должностного лица при рассмотрении жалобы на постановление 

по делу об административном правонарушении: 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Объявление субъекта административной юрисдикции, который 

рассматривает жалобу, наименование жалобы, лица, подавшего жалобу. 



B - Установление факта явки физического лица, или законного представителя 

физического лица, или законного представителя юридического лица, в 

отношении которых вынесено постановление по делу, а также явка 

вызванных для участия в рассмотрении жалобы лиц. 

C - Разъяснение лицам, участвующим в рассмотрении жалобы, их прав и 

обязанностей. 

D - Оглашение жалобы на постановление по делу об административном 

правонарушении. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 16 

Не наследуют ни по закону, ни по завещанию лица, которые являются 

недостойными наследниками. 

Укажите, кто из перечисленных лиц относится к категории недостойных 

наследников:  

A - Отец умершего Валерия Сидорова претендует на имущество Валерия. 

При этом отец Валерия был лишен родительских прав в отношении Валерия. 

B - Отец умершего Валерия Сидорова претендует на имущество Валерия. 

При этом отец Валерия был лишен родительских прав в отношении сестры 

Валерия Ольги. 

C - Олег погиб от огнестрельного ранения. Брат Олега, Петр, был признан 

виновным в убийстве Олега из хулиганских побуждений. 

D - Светлана подделала завещание своей матери и написала в нем, что 

наследницей является только она, а ее сестры лишаются наследства. 

E - Умер отец Владимира, Кирилл. Единственным наследником Кирилла 

является Владимир. Ранее, много лет назад Кирилл был лишен родительских 

прав в отношении Владимира. 

Правильный ответ - A, C, D 

Задание 17 

Перед Вами ст. 5.26. Кодекса Российской Федерации об административных 

правонарушениях: 

«Воспрепятствование осуществлению права на свободу совести и свободу 

вероисповедания, в том числе принятию религиозных или иных убеждений 

или отказу от них, вступлению в религиозное объединение или выходу из 



него, - влечет наложение административного штрафа на граждан в 

размере от десяти тысяч до тридцати тысяч рублей» 

Укажите вид, к которому относится санкция в конструкции данной 

правовой нормы:  

A - Абсолютно определенной 

B - Альтернативной абсолютно определенной 

C - Альтернативной относительно определенной 

D - Безальтернативной относительно определенной 

E - Кумулятивной 

Правильный ответ - D 

Задание 18 

Установите соответствие между органом государственной власти и его 

полномочием: 

1. Правительство РФ 

2. Конституционный Суд РФ 

3. Государственная Дума РФ 

4. Совет Федерации РФ 

A - Принятие мер по реализации трудовых прав граждан и обеспечению их 

защиты 

B - Разрешение споров о компетенции между федеральными органами 

государственной власти 

C - Назначение на должность и освобождение от должности Председателя 

Центрального банка РФ 

D - Решение вопроса о возможности использования Вооруженных Сил РФ за 

пределами территории Российской Федерации 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 19 

Установите последовательность этапов процедуры принятия в состав 

Российской Федерации иностранного государства в качестве нового 

субъекта (от первого этапа процедуры до последнего этапа процедуры): 



1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Выдвижение иностранным государством инициативы о его принятии в 

состав Российской Федерации в качестве нового субъекта 

B - Подписание международного договора о принятии в состав Российской 

Федерации иностранного государства в качестве нового субъекта 

C - Обращение Президента РФ в Конституционный Суд РФ с запросом о 

проверке соответствия Конституции РФ международного договора о 

принятии в состав Российской Федерации иностранного государства в 

качестве нового субъекта 

D - Внесение в Государственную Думу РФ проекта федерального 

конституционного закона о принятии в Российскую Федерацию нового 

субъекта 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 20 

По сюжету романа Дж. Оруэлла «1984» главный герой Уинстон Смит живет 

в огромном государстве Океания. В этом государстве все подчиняется 

правилам одной правящей партии, лидером которой является Старший Брат. 

У. Смит – сотрудник Министерства правды. Он не является верным 

последователем режима. Он очень хорошо знает, что никому нельзя доверять 

свои сомнения, касающиеся партийной идеологии. Но все же он записывает 

все свои сомнения в дневник, ведение которого является тяжким 

преступлением. 

Укажите, какой политический режим описан в данном романе Дж. 

Оруэлла:  

A - Режим демократического государства 

B - Режим тоталитарного государства 

C - Режим регионалистского государства 

D - Режим олигархического государства 

Правильный ответ - B 

 



Задание 21 

Установите соответствие между примером действий субъекта и 

характеристикой субъективной стороны в соответствии с УК РФ: 

1. Неосторожность 

2. Умысел 

3. Невиновное причинение вреда 

A - Электрик Василий, забыв о правилах техники безопасности, ушел на обед 

и оставил открытым трансформаторный распределительный шкаф с 

оголенными проводами; заглянувший туда Евстигней получил удар током, 

причинивший ему тяжкий вред здоровью. 

B - В студеную зимнюю пору Витовт проник в нежилое помещение, 

принадлежащее Ольгерду, с целью согреться. Обнаружив внутри ноутбук, 

Витовт присвоил его, оправдывая свои действия крайней необходимостью. 

C - Рабочий ремонтно-эксплуатационной конторы Лисипп проводил 

снегоуборочные работы на крыше жилого дома. Территорию вокруг дома 

Лисипп пометил красной лентой, около которой стоял Лисимах, 

предупреждавший прохожих о возможном падении снега. Проходивший 

мимо Клеон проигнорировал предупреждения, вследствие чего упавший на 

него с крыши Лисипп причинил Клеону вред здоровью средней тяжести. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 

Задание 22 

Установите последовательность приведенных ниже деяний по критерию 

тяжести преступления в соответствии с УК РФ (от менее тяжких к более 

тяжким): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Валерий узнал, что Иван и Александр готовят взрыв здания городской 

администрации с целью принудить власти отказаться от реформы ЖКХ, но 

не сообщил об этом правоохранительным органам. 

B - Валерий и Иван, заранее договорившись, тайно похитили у Александра 

сотовый телефон. 



C - Валерий нанес Александру и Ивану множественные удары в область 

головы и груди, вследствие чего причинил Александру вывих шейного 

позвонка. 

D - Валерий, Иван и Александр совершили вооруженное нападение на 

продуктовый магазин. Валерий угрожал продавцу пистолетом, Иван похитил 

из кассы денежные средства, Александр пресекал попытки других граждан 

войти в магазин. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 23 

При назначении наказания судья обязан учесть особенности личности 

подсудимого, обстоятельства его жизни и то, насколько наказание способно 

повлиять на его исправление. 

Впишите в поле для ответа, может ли судья назначить за несколько 

преступлений при совокупности приговоров или совокупности 

преступлений более строгое наказание, чем это предусмотрено санкцией 

соответствующей статьи Особенной части УК РФ (в качестве ответа 

укажите «может» либо «не может» (без кавычек)).  

Правильный ответ - может 

Задание 24 

Решите задачу: 

Ранее не судимый Аскольд по мотиву глубокой личной неприязни сломал 

принадлежавший Диру велосипед стоимостью 10 000 рублей, чем причинил 

Диру значительный ущерб. Мировой судья приговорил Аскольда к лишению 

свободы сроком 2 года с отбыванием наказания в колонии-поселении. 

Определите, является ли вынесенный приговор законным. 

Укажите верный ответ:  

A - Приговор соответствует требованиям законодательства в силу 

значительности ущерба. 

B - Приговор соответствует требованиям законодательства по причине 

наличия хулиганских мотивов у осужденного. 

C - Приговор не соответствует требованиям законодательства в силу того, 

что дело не подсудно мировому судье. 

D - Приговор не соответствует требованиям законодательства в силу того, 

что лишение свободы не может назначаться лицу, совершившему впервые 



преступление небольшой тяжести при отсутствии отягчающих 

обстоятельств. 

Правильный ответ - D 

Задание 25 

Впишите в поле для ответа термин, соответствующий приведённому 

ниже определению: 
Рекомендация гражданина по совершенствованию законов и иных 

нормативных правовых актов, деятельности государственных органов и 

органов местного самоуправления, развитию общественных отношений, 

улучшению социально-экономической и иных сфер деятельности 

государства и общества.   

Правильный ответ - предложение 

Задание 26 

Решите задачу: 

На заседании Государственной Думы РФ обсуждался вопрос о персональном 

составе Счетной палаты РФ. После обсуждения фракции Государственной 

Думы РФ представили 5 кандидатур на голосование для назначения на 

должность Заместителя председателя Счетной палаты РФ. Тем не менее, 

один из депутатов заявил, что «согласно Конституции Российской 

Федерации, голосование по данному вопросу не может проводиться». 

Определите, прав ли депутат. 

Укажите верный ответ:  

A - Да, депутат прав, поскольку назначение Заместителя председателя 

Счетной палаты РФ относится к компетенции Президента РФ. 

B - Да, депутат прав, поскольку назначение Заместителя председателя 

Счетной палаты РФ относится к компетенции Председателя Счетной палаты 

РФ. 

C - Да, депутат прав, поскольку Государственная Дума РФ может назначить 

только Председателя Счетной палаты РФ. 

D - Нет, депутат не прав, поскольку к компетенции Государственной Думы 

РФ относится осуществление финансового контроля посредством назначения 

на должность Заместителя председателя Счетной палаты РФ. 

Правильный ответ - D 

 



Задание 27 

Укажите, какой статус получила только Россия по определенным 

вопросам правопреемства после распада Советского Союза, что явилось 

беспрецедентным случаем в международном праве:   

A - государство-наследник 

B - государство-преемник 

C - государство-продолжатель 

D - государство-предшественник 

E - государство-аналог 

Правильный ответ - C 

Задание 28 

Установите соответствие между термином междунородного права и его 

отраслевой принадлежностью: 

1. право международных договоров 

2. дипломатическое право 

3. международное гуманитарное право 

4. консульское право 

A - денонсация 

B - нунциатура 

C - красный кристалл 

D - экзекватура 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 29 

Установите последовательность вступления России в международные 

организации (от более ранней даты к более поздней дате): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 



A - Содружество независимых государств 

B - Шанхайская организация сотрудничества 

C - Организация договора о коллективной безопасности 

D - Евразийский экономический союз 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 30 

Впишите в поле для ответа, как называется ответное одностороннее 

действие государства на недружественный акт другого 

государства (название укажите в именительном падеже, единственном 
числе).  

Правильный ответ - репрессалия 

Задание 31 

Установите последовательность принятия международных актов по 

правам человека по временному критерию (от ранее принятых к позднее 

принятым): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Всеобщая декларация прав человека 

B - Конвенция о дискриминации в области труда и занятий 

C - Международный пакт о гражданских и политических правах 

D - Конвенция о правах ребенка 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 32 

Укажите, в порядке какого производства согласно Гражданского 

процессуального кодекса РФ рассматриваются следующие категории 

дел: дела об установлении фактов, имеющих юридическое значение; об 

усыновлении (удочерении) ребенка; о признании гражданина безвестно 

отсутствующим или об объявлении гражданина умершим; об 



ограничении дееспособности гражданина, о признании гражданина 

недееспособным, об ограничении или о лишении несовершеннолетнего в 

возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет права самостоятельно 

распоряжаться своими доходами.   

A - искового 

B - особого 

C - упрощенного 

D - усложненного 

E - приказного 

Правильный ответ - B 

 

Вариант 2 

Задание 01 

Установите соответствие между приведенными ситуациями и периодами 

времени, которые имеют значение в каждой из них: 

1. 1 месяц 

2. 3 года 

3. 3 месяца 

4. 6 месяцев 

A - Петр и Валентина решили расторгнуть брак, т.к. не хотят проживать 

дальше совестно. Общих детей у них нет, поэтому они обратились с 

заявлением в орган записи актов гражданского состояния. Сколько им нужно 

ждать до момента регистрации. 

B - Ольга решила разделить имущество, нажитое в браке с Константином. 

Какой срок давности по общему правилу действует в отношении такого 

требования. 

C - Семен и Клавдия решили расторгнуть брак. Они обратились в суд, т.к. у 

них есть общий ребенок. Но им сообщили, что суд может установить срок на 

примирение супругов, который составляет до … 

D - Жанну суд ограничил в родительских правах. Ее предупредили, что орган 

опеки и попечительства обязан предъявить иск о лишении родительских 

прав, если она не изменит своего поведения по истечении … 



Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 02 

Вашему вниманию предлагается часть текста Национальной стратегии, 

утвержденной Указом Президента РФ. Прочитайте текст и определите, о 

какой категории идет речь. 

«______________________комплекс технологических решений, 

позволяющий имитировать когнитивные функции человека (включая 

самообучение и поиск решений без заранее заданного алгоритма) и получать 

при выполнении конкретных задач результаты, сопоставимые, как минимум, 

с результатами интеллектуальной деятельности человека. Комплекс 

технологических решений включает в себя информационно-

коммуникационную инфраструктуру, программное обеспечение (в том числе 

в котором используются методы машинного обучения), процессы и сервисы 

по обработке данных и поиску решений… 

III. Основные принципы развития и использования технологий 

_________________________ 

19. Основными принципами развития и использования технологий 

_____________________, соблюдение которых обязательно при реализации 

настоящей Стратегии, являются: 

а) защита прав и свобод человека: обеспечение защиты гарантированных 

российским и международным законодательством прав и свобод человека, в 

том числе права на труд, и предоставление гражданам возможности получать 

знания и приобретать навыки для успешной адаптации к условиям цифровой 

экономики; 

б) безопасность: недопустимость использования _____________________ в 

целях умышленного причинения вреда гражданам и юридическим лицам, а 

также предупреждение и минимизация рисков возникновения негативных 

последствий использования технологий _____________________; 

в) прозрачность: объяснимость работы _____________________ а и процесса 

достижения им результатов, недискриминационный доступ пользователей 

продуктов, которые созданы с использованием технологий 

_____________________, к информации о применяемых в этих продуктах 

алгоритмах работы _____________________; 

г) технологический суверенитет: обеспечение необходимого уровня 

самостоятельности Российской Федерации в области 

_____________________, в том числе посредством преимущественного 

использования отечественных технологий _____________________ и 

технологических решений, разработанных на основе 

_____________________; 

д) целостность инновационного цикла: обеспечение тесного взаимодействия 

научных исследований и разработок в области _____________________ с 

реальным сектором экономики; 



е) разумная бережливость: осуществление и адаптация в приоритетном 

порядке существующих мер, направленных на реализацию государственной 

политики в научно-технической и других областях; 

ж) поддержка конкуренции: развитие рыночных отношений и 

недопустимость действий, направленных на ограничение конкуренции 

между российскими организациями, осуществляющими деятельность в 

области _____________________.» 

Впишите в поле для ответа, о какой категории/ каком понятии в тексте 

идет речь (категорию укажите в именительном падеже единственном 

числе).  

Правильный ответ - искусственный интеллект 

Задание 03 

Укажите, кто будет нести ответственность согласно Гражданскому 

кодексу РФ за действия, совершенные грузчиком, который испортил 

вещи при их погрузке для перевозки, когда договор перевозки был 

заключен между Вами и юридическим лицом, которое оказывает услуги 

по перевозке и работником которого является грузчик.  

A - юридическое лицо 

B - только грузчик 

C - вся бригада, включая грузчика и водителя 

D - страховая компания по ОСАГО 

Правильный ответ - A 

Задание 04 

Укажите, что НЕ вправе сделать человек, желающий распорядиться 

своим имущество на случай своей смерти:  

A - завещать имущество недостойным наследникам 

B - лишить права наследовать обязательных наследников 

C - уменьшить доли обязательных наследников 

D - распорядиться конкретным имуществом, принадлежащим супругу 

E - распорядиться тем имуществом, которого у него в момент составления 

завещания нет 



F - составить совместное завещание со своим супругом 

Правильный ответ - B, C, D 

Задание 05 

Установите соответствие между каждым обстоятельством и его семейно-

правовым значением: 

1. Допускается усыновление ребенка без согласия супруга лица, 

желающего стать усыновителем 

2. Основание для признания ребенка оставшимся без попечения 

родителей 

3. Допускается усыновление детей иностранными гражданами или 

лицами без гражданства 

4. Усыновление невозможно 

A - Супруги прекратили семейные отношения, не проживают совместно 

более года, и место жительства другого супруга неизвестно 

B - Признание родителей недееспособными 

C - Ребенок не устроен в семью граждан РФ, постоянно проживающих на 

территории РФ, либо не усыновлен родственниками в течение 12 месяцев со 

дня поступления сведений о таких детях в федеральный банк данных 

D - Лиц, отстраненных от обязанностей опекуна (попечителя) за 

ненадлежащее выполнение возложенных на него законом обязанностей 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 06 

Укажите, какое содержание имеет (как переводится) известное 

латинское словосочетание Jus est ars boni et aequi»:  

A - «Право есть искусство добра и справедливости» 

B - «Более поздним законом отменяется более ранний закон» 

C - «Законы людские рождаются, живут и умирают» 

D - «Высшее право часто есть высшее зло» 

Правильный ответ - A 

 



Задание 07 

Укажите место проведения международной конференции, на которой 

обсуждался порядок голосования в Совете Безопасности Организации 

Объединенных Наций:  

A - Москва 

B - Лондон 

C - Сан-Франциско 

D - Думбартон-Окс 

E - Ялта 

F - Нью-Йорк 

Правильный ответ - E 

Задание 08 

Изучите фрагмент из правового источника (памятника российского 

права) и ответьте на поставленный вопрос. 
«Если кто убьет княжеского мужа, как разбойник, а (члены верви) убийцу не 

ищут, то виру за него в размере 80 гривен платить той верви, на земле 

которой будет обнаружен убитый; в случае убийства людина платить виру 

(князю) в 40 гривен.» (Адаптированный текст по источнику: Тихомиров М.Н. 

Пособие для изучения Русской Правды. М., 1953. С. 87-112). 

Определите, о каком современном понятии идет речь в фрагменте 

текста. 

Укажите это понятие:  

A - Неотвратимость наказания 

B - Фискальная государственная политика 

C - Частичное возмещение вреда 

D - Состязательность судопроизводства 

Правильный ответ - A 

Задание 09 

Изучите фрагмент из правового источника (памятника российского 

права) и ответьте на поставленный вопрос. 



«Если кто убьет княжеского мужа, как разбойник, а (члены верви) убийцу не 

ищут, то виру за него в размере 80 гривен платить той верви, на земле 

которой будет обнаружен убитый; в случае убийства людина платить виру 

(князю) в 40 гривен.» (Адаптированный текст по источнику: Тихомиров М.Н. 

Пособие для изучения Русской Правды. М., 1953. С. 87-112). 

Укажите, какая форма судопроизводства, исходя из текста, применялась 

в Древней Руси:  

A - Инквизиционная 

B - Розыскная 

C - Частно-исковая 

D - Никакая 

Правильный ответ - C 

Задание 10 

На сайте вакансий в сети Интернет было размещено объявление следующего 

содержания: «В больницу на должность палатной медицинской сестры 

требуются девушки в возрасте до 30 лет, имеющие среднее специальное 

образование, необходим документ о прохождении предварительного 

медицинского осмотра». Определите, содержит ли данное объявление 

дискриминационные требования с точки зрения трудового законодательства 

РФ. 

Укажите верный ответ:  

A - Да, содержание объявления полностью противоречит Трудовому кодексу 

РФ. 

B - Нет, содержание объявления полностью соответствует Трудовому 

кодексу РФ. 

C - Да, требования к полу и возрасту соискателя являются 

дискриминационными. 

D - Да, требования к полу соискателя являются дискриминационными. 

E - Да, требования к наличию документа о предварительном медицинском 

осмотре соискателя являются дискриминационными. 

Правильный ответ - C 

 



Задание 11 

Решите задачу: 

За совершение административного правонарушения Воробьева, являющаяся 

матерью двоих несовершеннолетних детей 4 и 6 лет, судебным приставом-

исполнителем была привлечена к административной ответственности с 

назначением наказания в виде обязательных работ сроком 100 часов. 

Определите, возможно ли применение к Воробьевой данного вида 

административного наказания. 

Укажите верный ответ:  

A - Да, Воробьевой может быть назначено административное наказание в 

виде обязательных работ, но только сроком не более 50 часов. 

B - Да, Воробьевой может быть назначено административное наказание в 

виде обязательных работ, но только судом. 

C - Нет, Воробьевой не может быть назначено административное наказание в 

виде обязательных работ, поскольку у нее двое малолетних детей. 

D - Нет, Воробьевой не может быть назначено административное наказание в 

виде обязательных работ, поскольку она имеет ребенка в возрасте до 6 лет. 

Правильный ответ - B 

Задание 12 

Установите соответствие института административного права и 

понятия к нему относящегося: 

1. Апатрид 

2. Конфликт интересов 

3. Государственная тайна 

4. Административное приостановление деятельности 

A - Административно-правовой статус физических лиц 

B - Государственная служба 

C - Административно-правовой режим 

D - Административная ответственность 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

 



Задание 13 

Решите задачу: 

16-летние Петров, Сидоров и Иванов пришли в супермаркет за продуктами. 

Поскольку на все выбранное денежных средств у них не хватало, друзья 

решили совершить хищение. Общая сумма похищенного составила 800 

рублей. Сотрудниками полиции в отношении Петрова, Сидорова и Иванова 

были составлены протоколы о совершении ими мелкого хищения (ст.7.27 

Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях). 

Определите, какое административное наказание может быть назначено 

правонарушителям. 

Укажите верный ответ:  

A - Правонарушителям может быть назначено любое из трех видов 

наказания, поскольку они являются субъектами административного 

правонарушения. 

B - Правонарушителям не могут быть назначены обязательные работы, 

поскольку данный вид наказания не применяется к несовершеннолетним. 

C - Правонарушителям не может быть назначен административный арест, 

поскольку данный вид наказания не применяется к несовершеннолетним. 

D - Правонарушителям не может быть назначен административный штраф, 

поскольку они не имеют собственного заработка. 

E - Правонарушителям не может быть назначено административное 

наказание, поскольку за совершение кражи группой лиц предусмотрена 

уголовная ответственность. 

Правильный ответ - E 

Задание 14 

Решите задачу: 

Пирогов работал кондитером в пекарне ООО «Три корочки». В связи с 

зачислением в институт, 27 августа он написал заявление об увольнении, 

попросив работодателя уволить его 31 августа. Однако работодатель указал 

ему на необходимость отработать две недели, так как в пекарню теперь надо 

найти нового работника. 

Определите, законно ли действовал работодатель. 

Укажите верный ответ:  

A - Да, поскольку при увольнении по собственной инициативе работник по 

требованию работодателя обязан отработать четырнадцать дней во всех 

случаях. 



B - Нет, поскольку Конституция Российской Федерации устанавливает 

свободу труда и запрет принудительного труда. 

C - Нет, поскольку в случае зачисления работника в образовательную 

организацию работодатель обязан расторгнуть трудовой договор в срок, 

указанный в заявлении работника. 

D - Да, поскольку Трудовым кодексом РФ для работника установлен 

минимальный срок предупреждения об увольнении по собственному 

желанию в 1 месяц. 

Правильный ответ - C 

Задание 15 

Распределите в хронологическом порядке действия суда, 

государственного органа, должностного лица при рассмотрении дела об 

административном правонарушении: 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Объявление субъекта административной юрисдикции, который 

рассматривает дело, наименования дела, лица, привлекаемого к 

административной ответственности 

B - Установление факта явки физического лица, или законного представителя 

физического лица, или законного представителя юридического лица, в 

отношении которых ведется производство по делу об административном 

правонарушении 

C - Разъяснение лицам, участвующим в рассмотрении дела, их прав и 

обязанностей 

D - Рассмотрение заявленных отводов и ходатайств 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 16 

Не наследуют ни по закону, ни по завещанию лица, которые являются 

недостойными наследниками. 

Укажите, кто из перечисленных лиц относится к категории недостойных 

наследников:  



A - Умер брат Семена, Валерий. Единственным наследником Валерия 

является Семен, т.к. других родственников и супруга у Валерия не было. 

Валерий до своей смерти был инвалидом 1 группы, жил бедно, очень 

нуждался. Однако брат, Семен, Валерию не помогал. Валерий при жизни в 

суд не обращался, алименты с Семена не взыскивал. При таких 

обстоятельствах, Семен является недостойным наследником и не может 

наследовать имущество Валерия. 

B - Отец умершего Петра Сидорова претендует на имущество Петра. При 

этом отец Петра был лишен родительских прав в отношении сестры Петра. 

При таких обстоятельствах, отец является недостойным наследником и не 

может наследовать имущество Петра. 

C - Иван закрыл свою сестру в квартире и требовал от нее написать 

заявление об отказе от наследства, оставшегося после смерти их общего отца. 

При таких обстоятельствах, Иван является недостойным наследником и не 

может наследовать имущество отца. 

D - Отец умершего Валерия Сидорова претендует на имущество Валерия. 

При этом отец Валерия был лишен родительских прав в отношении Валерия. 

При таких обстоятельствах, отец является недостойным наследником и не 

может наследовать имущество Валерия. 

Правильный ответ - C, D 

Задание 17 

Перед Вами ст. 5.23. Кодекса Российской Федерации об административных 

правонарушениях: 

«Сокрытие остатков тиражей избирательных бюллетеней, бюллетеней для 

голосования на референдуме - влечет наложение административного 

штрафа на граждан в размере от одной тысячи пятисот до двух тысяч 

пятисот рублей» 

Укажите вид, к которому относится санкция в конструкции данной 

правовой нормы:  

A - Абсолютно определенной 

B - Альтернативной абсолютно определенной 

C - Альтернативной относительно определенной 

D - Безальтернативной относительно определенной 

E - Кумулятивной 



Правильный ответ - D 

Задание 18 

Установите соответствие между органом государственной власти и его 

полномочием: 

1. Правительство РФ 

2. Конституционный Суд РФ 

3. Совет Федерации РФ 

4. Государственная Дума РФ 

A - Принятие мер по реализации прав граждан на благоприятную 

окружающую среду 

B - Разрешение вопросов о возможности исполнения решения 

международного третейского суда (арбитража), налагающего обязанности на 

Российскую Федерацию, в случае если это решение противоречит основам 

публичного правопорядка 

C - Проведение консультаций по предложенным Президентом РФ 

кандидатурам на должность Генерального прокурора РФ 

D - Заслушивание ежегодных отчетов Центрального банка РФ 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 19 

Установите последовательность этапов процедуры образования в 

составе Российской Федерации нового субъекта (от первого этапа 

процедуры до последнего этапа процедуры): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Выдвижение заинтересованными субъектами Российской Федерации 

инициативы образования в составе Российской Федерации нового субъекта 

B - Направление Президентом РФ уведомления о полученном предложении в 

Совет Федерации РФ, Государственную Думу РФ, Правительство РФ 

C - Проведение референдумов по вопросу образования в составе Российской 

Федерации нового субъекта 



D - Принятие федерального конституционного закона об образовании в 

составе Российской Федерации нового субъекта 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 20 

По сюжету романа Олдоса Хаксли «О дивный новый мир» люди живут в 

едином «прогрессирующем» государстве, они не рождаются естественным 

путем, а выращиваются в бутылях на специальных заводах - инкубаториях. 

На стадии развития эмбриона они разделяются на пять каст: от «альф», 

обладающих максимальным развитием, до наиболее примитивных 

«эпсилонов». Вместо нравственности людям с детства во сне внушаются 

установки на неограниченные полномочия власти, коллективизм, классовые 

разграничения. Института семьи в этом обществе не существует. В жизни 

общества ликвидировано все возвышенное: любовь, религия, искусство и 

свободомыслие. 

Укажите, какой политический режим описан в данном романе Олдоса 

Хаксли:  

A - Режим демократического государства 

B - Режим тоталитарного государства 

C - Режим авторитарного государства 

D - Режим олигархического государства 

Правильный ответ - B 

Задание 21 

Установите соответствие между примером действий субъекта и 

характеристикой субъективной стороны в соответствии с УК РФ: 

1. Неосторожность 

2. Преступление с двойной формой вины 

3. Умысел 

4. Невиновное причинение вреда 

A - Электрик Василий, забыв о правилах техники безопасности, ушел на обед 

и оставил открытым трансформаторный распределительный шкаф с 

оголенными проводами; заглянувший туда Евстигней получил удар током, 

причинивший ему тяжкий вред здоровью. 



B - Александр, недовольный застольными речами Клита, ударил в плечо 

ножом, Клит скончался от потери крови по пути в больницу. Следствию 

Александр сообщил, что не желал смерти Клиту, только хотел сделать 

больно. 

C - В студеную зимнюю пору Витовт проник в нежилое помещение, 

принадлежащее Ольгерду, с целью согреться. Обнаружив внутри ноутбук, 

Витовт присвоил его, оправдывая свои действия крайней необходимостью. 

D - Дед Тарас, ремонтировавший погреб в сарае на своей даче, не закончил 

работу, накрыл погреб листом линолеума, закрыл сарай на замок и лег спать. 

Пробравшийся ночью в помещение Прокоп провалился в погреб и сломал 

ногу. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 22 

Установите последовательность приведенных ниже деяний по критерию 

тяжести преступления в соответствии с УК РФ (от менее тяжких к более 

тяжким): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Эвелина купила у Джеки и Ви биочип, который, как ей было известно, те 

похитили у корпорации «Арасака». 

B - Джеки и Ви, заранее договорившись, тайно похитили из российского 

офиса корпорации «Арасака» биочип незначительной ценности. 

C - Адам нанес Джеки множественные удары в область головы и груди, 

вследствие чего Джеки скончался. 

D - Ви и Керри совершили вооруженное нападение на грузовой фургон. Ви 

угрожал водителю пистолетом, Керри похитил из фургона дорогостоящее 

оборудование, затем Ви за рулем автомобиля обеспечил возможность 

скрыться от полиции. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

 

 



Задание 23 

Впишите в поле для ответа, как согласно Семейному кодексу РФ 

называется приоритетная форма устройства детей, оставшихся без 

попечения родителей (название укажите в именительном падеже 
единственном числе).  

Правильный ответ – усыновление/ удочерение 

Задание 24 

Решите задачу: 

Освободившийся из мест лишения свободы Аскольд сломал велосипед 

стоимостью 10 000 рублей, чем причинил Диру, который ежедневно ездил на 

нем на работу, значительный ущерб. Аскольд пояснил, что приобрел этот 

велосипед до отбывания наказания, на время своего отсутствия передал его 

Диру, однако по возвращении Аскольда тот отказался вернуть имущество. 

Судья приговорил Аскольда за уничтожение имущества к лишению свободы 

сроком 2 года с отбыванием наказания в колонии-поселении. 

Определите, является ли приговор законным. 

Укажите верный ответ:  

A - Приговор соответствует требованиям законодательства в силу 

значительности ущерба. 

B - Приговор соответствует требованиям законодательства по причине 

наличия хулиганских мотивов у осужденного. 

C - Приговор не соответствует требованиям законодательства в силу того, 

что дело не подсудно районному суду. 

D - Приговор не соответствует требованиям законодательства поскольку за 

уничтожение своего имущества ответственность не предусмотрена УК РФ. 

E - Приговор не соответствует требованиям законодательства в силу того, 

что наказание не соответствует санкции статьи УК РФ. 

Правильный ответ - D 

Задание 25 

Впишите в поле для ответа термин, соответствующий приведённому 

ниже определению: 
Просьба гражданина о содействии в реализации его конституционных прав и 

свобод или конституционных прав и свобод других лиц, либо сообщение о 

нарушении законов и иных нормативных правовых актов, недостатках в 



работе государственных органов, органов местного самоуправления и 

должностных лиц, либо критика деятельности указанных органов и 

должностных лиц.  

Правильный ответ - заявление 

Задание 26 

Решите задачу: 

В одном из выпусков передачи «Реальный Екатеринбург» местного 

телевидения заявили о том, что в России скоро отменят налоги. Ведущий 

утверждал, что «налоги - это пережиток прошлого». На следующий день в 

Управление Федеральной налоговой службы по Свердловской области 

поступило огромное количество вопросов. Работники налоговой службы 

отвечали следующим образом: «Точной информацией по данному вопросу не 

обладаем». 

Определите, противоречит ли Конституции РФ сообщение местного 

телевидения. 

Укажите верный ответ:  

A - Нет, не противоречит, поскольку согласно Конституции РФ в России 

обеспечивается социальная солидарность, которая направлена на запрет 

налоговых платежей. 

B - Нет, не противоречит, поскольку государство должно самостоятельно 

обеспечивать свои расходные обязательства. 

C - Да, противоречит, поскольку согласно Конституции РФ каждый обязан 

платить законно установленные налоги и сборы. 

D - Да, противоречит, поскольку согласно Конституции РФ отмена налогов 

осуществляется на общероссийском референдуме. 

Правильный ответ - C 

Задание 27 

Укажите органы, входящие в структуру Содружества независимых 

государств:  

A - Совет глав правительств 

B - Экономический суд 

C - Исполнительный секретариат 

D - Парламентская ассамблея 



E - Экономический союз 

Правильный ответ - A, B, C 

Задание 28 

Соотнесите ситуацию с отраслью международного права, нормы которой 

ее регулируют: 

1. Право международных договоров 

2. Право международной безопасности 

3. Международное гуманитарное право 

4. Международное морское право 

A - Заключение конвенции о сокращении вооружений 

B - Создание демилитаризованной зоны 

C - Нападение на объекты, содержащие опасные силы 

D - Порядок захода иностранного коммерческого судна в порт 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 29 

Установите последовательность принятия международных актов по 

правам человека по временному критерию (от ранее принятых к позднее 

принятым): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Всеобщая декларация прав человека 

B - Конвенция о дискриминации в области труда и занятий 

C - Факультативный протокол к Международному пакту о гражданских и 

политических правах 

D - Конвенция о правах ребенка 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

 



Задание 30 

Впишите в поле для ответа, как называется один из способов 

установления аутентичности международного договора, выражающийся 

в проставлении инициалов представителя государства на определенных 

сторонами страницах международного договора.  

Правильный ответ – парафирование/ парофирование 

Задание 31 

Установите последовательность действий в процессе заключения 

международного договора от начала до его завершения: 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Подписание ad referendum 

B - Ратификация 

C - Созыв международной конференции 

D - Обмен полномочиями 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 32 

Укажите верные суждения об уголовном наказании в соответствии с УК 

РФ:  

A - Уголовное наказание в Российской Федерации применяется в целях 

восстановления социальной справедливости, а также в целях 

предупреждения совершения новых преступлений. 

B - При назначении наказания судья обязан учесть особенности личности 

подсудимого, обстоятельства его жизни, а также пожелания потерпевшего, 

подкрепленные ходатайством государственного обвинителя. 

C - Преступное деяние, которое в соответствии с законодательством РФ 

карается мучительными или позорящими наказаниями, является 

преступлением; преступное деяние, которое законы карают 

исправительными наказаниями, является проступком. 



D - Нижняя граница уголовного наказания строго определена законом; суд не 

может назначить наказание более мягкое, чем предусмотренное 

законодательством. 

E - При наличии определенных обстоятельств за несколько преступлений 

при совокупности приговоров или совокупности преступлений суд может 

назначить более строгое наказание, чем это предусмотрено санкцией 

соответствующей статьи Особенной части УК РФ. 

Правильный ответ - A, E 

 

Вариант 3 

Задание 01 

Установите соответствие между приведенными ситуациями и периодами 

времени, которые имеют значение в каждой из них: 

1. 3 месяца 

2. 1 месяц 

3. 3 дня 

4. 12 месяцев 

A - Ольга и Владимир Смирновы подали заявление об усыновлении 

маленького Коли (11 месяцев). В момент рождения ребенка Ольга 

участвовала в публичных соревнованиях. Для сохранения тайны 

усыновления Ольга и Владимир могут просить суд изменить дату рождения 

усыновленного ребенка, но не более чем на __________ . 

B - Петр и Валентина решили расторгнуть брак, т.к. не хотят проживать 

дальше совестно. Общих детей у них нет, поэтому они обратились с 

заявлением в орган записи актов гражданского состояния. Сколько им нужно 

ждать до момента регистрации? 

C - С отца Миши Петрова в судебном порядке взысканы алименты. Папа 

Миши работает в ООО «Ремонтируем все». Мама Паши обратилась к 

юристу, чтобы узнать, в течение какого срока администрация ООО 

«Ремонтируем все» обязана ежемесячно удерживать алименты из заработной 

платы и (или) иного дохода отца Миши. Юрист дал разъяснение, что такой 

срок составляет ________ со дня выплаты заработной платы. 

D - Супруги Мари и Жозеф приняли решение усыновить ребенка, который 

является российский гражданином. Супругам юрист разъяснил, что дети 

могут быть переданы на усыновление иностранным гражданам по истечении 



________________ со дня поступления сведений о таких детях в 

федеральный банк данных о детях, оставшихся без попечения родителей. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 02 

Вашему вниманию предлагается часть текста статьи, посвященной 

достаточной новой для гражданского права Российской Федерации 

правовой категории. Прочитайте текст и определите, о какой категории 

идет речь. 

Целесообразность закрепления понятия "____________________" в ГК была 

предметом дискуссии: звучало мнение и о том, что нормы, определяющие 

особенности обращения объектов в цифровой среде, должны регулироваться 

специальным законом (законами). В качестве такового предлагалось 

рассматривать проект N 419059-7 "О цифровых финансовых активах" 

(рассмотрение его во втором чтении было запланировано на апрель 2019 г.), 

одной из целей которого называлось "определение цифровых финансовых 

активов, к которым относятся криптовалюта и токен". Кроме того, понятие 

_________________________ ("__________________ утилитарного 

назначения", иными словами, "утилитарные токены") использовалось в 

проекте Федерального закона N 419090-7 "О привлечении инвестиций с 

использованием инвестиционных платформ" (далее - законопроект о 

краудфандинге). При подготовке этих законопроектов неоднократно 

отмечалась необходимость выработки единой терминологии и единого 

понимания природы тех объектов, которые не вписываются в привычную 

систему регулирования. Именно поэтому было решено внести положения о 

_______________________ в ГК Российской Федерации как в документ, 

определяющий основы гражданско-правового регулирования. 

… 

У ___________________ нет и не может быть никакой самостоятельности. 

Это ложная сущность в ряду субъективных гражданских прав. 

_______________________ на самом деле есть лишь форма, т.е. оформление 

любого известного права: вещного, обязательственного, корпоративного, 

исключительного, личного. Цифровизация как таковая и цифровизация 

экономики - лишь метод оформления, но не содержание имущественного 

отношения. Допустим, право собственности, например на недвижимую вещь, 

оформлено в той или иной информационной системе. Что из этого следует в 

отношении основных элементов права собственности? Что в них изменится? 

Собственник по-прежнему вправе владеть, пользоваться и распоряжаться 

своей вещью (ст. 209 ГК). Тот факт, что для некоторых действий 

(распоряжение, обременение, прекращение права) ему потребуется 

обратиться к использованию информационной системы, на самом деле 

ничего существенно не меняет. Собственник недвижимости и сейчас для 



осуществления некоторых действий обращается за регистрацией к 

соответствующему государственному органу.» 

Впишите в поле для ответа, о какой категории/ каком понятии в тексте 

идет речь (категорию укажите в именительном падеже единственном 
числе).  

Правильный ответ - Цифровые права 

Задание 03 

Укажите органы, входящие в структуру Шанхайской организации 

сотрудничества:  

A - Совет глав правительств 

B - Совет безопасности 

C - Совет национальных координаторов 

D - Парламентская ассамблея 

E - Экономический союз 

Правильный ответ - A, C 

Задание 04 

Укажите, как определяется момент открытия наследства (выбрать 

необходимо несколько вариантов):  

A - Это день выдачи нотариусом свидетельства о праве на наследство 

B - Это день вступления в законную силу решения суда об объявлении 

гражданина умершим 

C - Это день и момент смерти, указанные в решении суда при объявлении 

гражданина умершим, когда днем его смерти признан определенный день его 

предполагаемой гибели 

D - Это день подачи наследником заявления о принятии наследства 

E - Это момент смерти гражданина, который является наследодателем 

F - Это день вступления в силу решения суда о признании гражданина 

безвестно отсутствующим 



Правильный ответ - B, C, E 

Задание 05 

Установите соответствие между термином и отраслью российского 

права (соответствие определяется преимущественной принадлежностью 

термина к определенной отрасли, даже если данный термин может 

эпизодически встречаться и в другой отрасли): 

1. Гражданское право 

2. Семейное право 

3. Уголовное право 

4. Конституционное право 

5. Трудовое право 

A - Виндикация 

B - Родство 

C - Наемничество 

D - Абсентеизм 

E - Надомник 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

Задание 06 

Укажите, какое содержание имеет (как переводится) известное 

латинское словосочетание «Lex posterior derogat priori»:  

A - «Закон должен быть кратким» 

B - «Более поздним законом отменяется более ранний» 

C - «Законы людские рождаются, живут и умирают» 

D - «Закон смотрит вперед, а не назад» 

Правильный ответ - A 

 

 

 



Задание 07 

Укажите место проведения международной конференции, где была 

принята декларация, в которой провозглашалась необходимость 

создания «всеобщей международной организации для поддержания 

международного мира и безопасности»:  

A - Москва 

B - Лондон 

C - Сан-Франциско 

D - Думбартон-Окс 

E - Ялта 

F - Нью-Йорк 

Правильный ответ - A 

Задание 08 

Изучите фрагмент из правового источника (памятника российского 

права) и ответьте на поставленный вопрос. 
«Если вервь начнет платить дикую виру (когда убийца не обнаружен), то ей 

предоставляется рассрочка на несколько лет, потому что им (членам верви) 

приходится расплачиваться без убийцы. Но если убийца находится в верви, 

то она должна помочь ему, так как он вкладывает свою долю в дикую виру. 

Но платить им (членам верви) общими силами только 40 гривен, а 

головничество платить самому убийце, внося свою часть и в уплачиваемые 

вервью 40 гривен. Но так платить по верви, если в ней вкладываются в 

(общую) виру, в тех случаях, когда виновный убил (человека) в ссоре (драке) 

или открыто в пиру.» (Адаптированный текст по источнику: Тихомиров М.Н. 

Пособие для изучения Русской Правды. М., 1953. С. 87-112). 

Укажите, о каком историческом понятии идет речь в фрагменте текста:  

A - Равенство всех перед законом 

B - Коллективная ответственность 

C - Индивидуализация наказания 

D - Прощение вины 

Правильный ответ - B 



Задание 09 

Изучите фрагмент из правового источника (памятника российского 

права) и ответьте на поставленный вопрос. 

«Если вервь начнет платить дикую виру (когда убийца не обнаружен), то ей 

предоставляется рассрочка на несколько лет, потому что им (членам верви) 

приходится расплачиваться без убийцы. Но если убийца находится в верви, 

то она должна помочь ему, так как он вкладывает свою долю в дикую виру. 

Но платить им (членам верви) общими силами только 40 гривен, а 

головничество платить самому убийце, внося свою часть и в уплачиваемые 

вервью 40 гривен. Но так платить по верви, если в ней вкладываются в 

(общую) виру, в тех случаях, когда виновный убил (человека) в ссоре (драке) 

или открыто в пиру» (Адаптированный текст по источнику: Тихомиров М.Н. 

Пособие для изучения Русской Правды. М., 1953. С. 87-112). 

Укажите, кому платил убийца головничество:  

A - Общине 

B - Князю 

C - Родственникам потерпевшего 

D - Волхвам 

Правильный ответ - C 

Задание 10 

Решите задачу: 

Строительная компания на сайте по подбору персонала разместила 

объявление следующего содержания: «На работу в качестве ведущего 

юрисконсульта требуется мужчина, с опытом работы не менее 3 лет, 

имеющий диплом о высшем юридическом образовании». Определите, 

содержит ли данное объявление дискриминационные требования с точки 

зрения трудового законодательства Российской Федерации. 

Укажите верный ответ:  

A - Да, содержание объявления полностью противоречит Трудовому кодексу 

Российской Федерации. 

B - Нет, содержание объявления полностью соответствует Трудовому 

кодексу Российской Федерации. 

C - Да, требования к полу и опыту соискателя являются 

дискриминационными. 



D - Да, требование к полу соискателя является дискриминационными. 

E - Да, требования к опыту и образованию соискателя являются 

дискриминационными. 

Правильный ответ - D 

Задание 11 

Решите задачу: 

В результате повторной проверки ООО «Ромашка» государственным 

инспектором Лейкиным вновь были выявлены нарушения требований 

пожарной безопасности, ставящие под угрозу жизнь и здоровье работников 

данной организации. 

Укажите вид административного наказания, который должен быть 

назначен ООО «Ромашка» в данном случае:  

A - Временный запрет деятельности 

B - Административное приостановление деятельности 

C - Административный арест 

D - Дисквалификация 

E - Лишение специального права 

Правильный ответ - B 

Задание 12 

Установите соответствие между действием работодателя/работника со 

сроком, необходимым для его совершения: 

1. 3 месяца 

2. 2 недели 

3. 2 месяца 

4. 1 месяц 

A - Разработка проекта коллективного договора 

B - Предупреждение о расторжении трудового договора по инициативе 

работника 

C - Предупреждение о предстоящем увольнении по инициативе работодателя 

в связи с ликвидацией организации 



D - Информирование работников о введении в действие графиков сменности 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 13 

Решите задачу: 

02 октября 2022 года в 20 часов 50 минут, Мушкин, находясь в 

общественном месте - в помещении магазина, выражался грубой 

нецензурной бранью в адрес продавца магазина, размахивал руками и разбил 

несколько бутылок с газированной водой. Сотрудники полиции, прибывшие 

на место совершения административного правонарушения настаивали на 

прохождении Мушкиным медицинского освидетельствования на состояние 

алкогольного опьянения, от которого он категорически отказался. В 

отношении Мушкина был составлен протокол о совершении им мелкого 

хулиганства (ст. 20.1. Кодекса Российской Федерации об административных 

правонарушениях). 

Определите, повлияет ли каким-то образом на назначение наказания 

отказ Мушкина пройти медицинское освидетельствование. 

Укажите верный ответ:  

A - Нет, не повлияет, поскольку для квалификации действий по ст. 20.1. 

правовое значение имеет только состояние наркотического опьянения. 

B - Нет, не повлияет, поскольку состояние опьянения учитывается при 

назначении наказания только за нарушение водителями правил дорожного 

движения. 

C - Да, повлияет и будет учтено как смягчающее вину обстоятельство, 

поскольку Мушкин не понимал значения своих действий. 

D - Да, повлияет, поскольку отказ от прохождения медицинского 

освидетельствования на состояние опьянения является отягчающим 

обстоятельством. 

Правильный ответ - D 

Задание 14 

Решите задачу: 

16-летние Петров, Сидоров и Иванов пришли в супермаркет за продуктами. 

Поскольку на все выбранное денежных средств у них не хватало, друзья 

решили совершить хищение. Общая сумма похищенного составила 800 

рублей. Сотрудниками полиции в отношении Петрова, Сидорова и Иванова 

были составлены протоколы о совершении ими мелкого хищения (ст.7.27 

Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях). 



Укажите, какое административное наказание может быть назначено 

правонарушителям:  

A - Правонарушителям может быть назначено любое из трех видов 

наказания, поскольку они являются субъектами административного 

правонарушения. 

B - Правонарушителям не могут быть назначены обязательные работы, 

поскольку данный вид наказания не применяется к несовершеннолетним. 

C - Правонарушителям не может быть назначен административный арест, 

поскольку данный вид наказания не применяется к несовершеннолетним. 

D - Правонарушителям не может быть назначен административный штраф, 

поскольку они не имеют собственного заработка. 

E - Правонарушителям не может быть назначено административное 

наказание, поскольку за совершение кражи группой лиц предусмотрена 

уголовная ответственность. 

Правильный ответ - E 

Задание 15 

Распределите стадии производства по делу об административном 

правонарушении в порядке очередности их наступления (от начальной 

до завершающей): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Возбуждение дела об административном правонарушении и 

административное расследование 

B - Рассмотрение дела об административном правонарушении 

C - Пересмотр постановления о привлечении к административной 

ответственности 

D - Исполнение постановления о привлечении к административной 

ответственности 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

 



Задание 16 

Решите задачу: 

Ранее судимый Аскольд, возбужденный новостями о беспорядках во 

Франции, решил выступить против основ буржуазного общества в России и 

сломал принадлежавший Диру велосипед стоимостью 10 000 рублей, чем 

причинил Диру значительный ущерб. Мировой судья приговорил Аскольда к 

лишению свободы сроком 2 года с отбыванием наказания в колонии-

поселении. 

Определите, является ли законным приговор. 

Укажите верный ответ:  

A - Приговор соответствует требованиям законодательства в силу 

значительности ущерба. 

B - Приговор соответствует требованиям законодательства по причине 

наличия хулиганских мотивов у осужденного. 

C - Приговор не соответствует требованиям законодательства в силу того, 

что дело не подсудно мировому судье. 

D - Приговор не соответствует требованиям законодательства в силу того, 

что лишение свободы не может назначаться лицу, совершившему впервые 

преступление небольшой тяжести при отсутствии отягчающих 

обстоятельств. 

Правильный ответ - C 

Задание 17 

Решите задачу: 

Человек обратился в известную медицинскую клинику ООО «Медицина». 

Врач поставил пациенту неверный диагноз и назначил неправильное лечение. 

Укажите, кто согласно ГК Российской Федерации будет нести 

ответственность за действия, совершенные врачом, который является 

работником ООО «Медицина»:  

A - только врач 

B - ООО «Медицина» 

C - вся бригада врачей, которые работали в день обращения пациента 

D - страховая компания по обязательному страхованию медицинской 

ответственности 



Правильный ответ - B 

Задание 18 

Установите соответствие между приведенными ситуациями и периодами 

времени, которые имеют значение в каждой из них: 

1. Неосторожность 

2. Умысел 

3. Невиновное причинение вреда 

A - Электрик Василий, забыв о правилах техники безопасности, ушел на обед 

и оставил открытым трансформаторный распределительный шкаф с 

оголенными проводами; заглянувший туда Евстигней получил удар током, 

причинивший ему тяжкий вред здоровью. 

B - Дед Тарас, недовольный тем, что Прокоп периодически пробирается на 

его дачу и ворует садовый инвентарь, установил капкан, который причинил 

Прокопу перелом ноги. 

C - Дед Тарас, ремонтировавший погреб в сарае на своей даче, не закончил 

работу, накрыл погреб листом линолеума, закрыл сарай на замок и лег спать. 

Пробравшийся ночью в помещение Прокоп провалился в погреб и сломал 

ногу. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 

Задание 19 

Установите последовательность этапов выдвижения инициативы 

проведения референдума Российской Федерации (от первого этапа 

процедуры до последнего этапа процедуры): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Образование инициативной группы по проведению референдума 

B - Обращение в Центральную избирательную комиссию Российской 

Федерации с ходатайством о регистрации инициативной группы по 

проведению референдума и вопроса референдума 

C - Сбор подписей в поддержку инициативы проведения референдума 



D - Принятие Центральной избирательной комиссией Российской Федерации 

решения о результатах выдвижения инициативы проведения референдума 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 20 

По сюжету повести А. Платонова «Котлован» тридцатилетнего рабочего 

Вощёва увольняют с механического завода из-за патологической 

«задумчивости» - руководство завода считает, что в партийной идеологии 

нельзя сомневаться. В поисках средств к существованию Вощёв приходит в 

соседний город и нанимается землекопом на рытье котлована под 

строительство будущего «общепролетарского дома». Строители спорят о 

будущем, о репрессиях в отношении инакомыслящих, о милитаризации 

общественной жизни. Зимой работы на котловане приостанавливаются. 

Приехавший на автомобиле председатель профсовета направляет строителей 

в соседнюю деревню для проведения «классовой борьбы против деревенских 

пней капитализма»: животных обобществляют, единоличников либо 

записывают в колхоз, либо отправляют на каторгу. 

Укажите, какой политический режим описан в данной повести А. 

Платонова:  

A - Режим демократического государства 

B - Режим тоталитарного государства 

C - Режим светского государства 

D - Режим олигархического государства 

Правильный ответ – B 

Задание 21 

Соотнесите ситуацию с отраслью международного права, нормы которой 

ее регулируют: 

1. Международное космическое право 

2. Право международных договоров 

3. Международное экологическое право 

4. Международное воздушное право 

A - Спасание космонавтов 

B - Заключение конвенции по предотвращению загрязнения моря сбросами 

отходов и других материалов 



C - Проведение конференции по сохранению мигрирующих видов диких 

животных 

D - Причинение вреда космическим объектом на поверхности Земли 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 22 

Установите последовательность приведенных ниже деяний по критерию 

тяжести преступления в соответствии с УК Российской Федерации (от 

менее тяжких к более тяжким): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Валерий узнал, что Иван и Александр готовят взрыв здания пенсионного 

фонда с целью принудить власти отказаться от некоторых реформ, но не 

сообщил об этом правоохранительным органам. 

B - Валерий и Иван, заранее договорившись, тайно похитили у Александра 

сотовый телефон. 

C - Валерий нанес Александру и Ивану множественные удары в область 

головы и груди, вследствие чего причинил Александру вывих шейного 

позвонка. 

D - Валерий, Иван и Александр совершили вооруженное нападение на 

продуктовый магазин. Валерий угрожал продавцу пистолетом, Иван похитил 

из кассы денежные средства, Александр пресекал попытки других граждан 

войти в магазин. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 23 

Впишите в поле для ответа, в течение какого периода времени после 

рождения ребенка, согласно Семейному кодексу Российской Федерации, 

муж не имеет права без согласия жены возбуждать дело о расторжении 

брака (количество лет, месяцев или дней укажите цифрой или словом; 

период (год, месяц, день) укажите словом в единственном или во 

множественном числе; укажите всё в именительном падеже).  

Правильный ответ - 1 год/ один год/ год 



Задание 24 

Решите задачу: 

В одном из выпусков передачи «Реальный Екатеринбург» местного 

телевидения заявили о том, что в России скоро отменят местное 

самоуправление. Ведущий утверждал, что «органы местного самоуправления 

не справляются со своими полномочиями». На следующий день в 

Администрацию г. Екатеринбурга поступило огромное количество вопросов. 

Сотрудники Администрации отвечали следующим образом: «Точной 

информацией по данному вопросу не обладаем». 

Определите, противоречит ли Конституции Российской Федерации 

сообщение местного телевидения. 

Укажите верный ответ:  

A - Нет, не противоречит, поскольку принцип единства публичной власти не 

включает в себя власть органов местного самоуправления. 

B - Нет, не противоречит, поскольку Конституция Российской Федерации не 

регулирует вопросы, связанные с организацией местного самоуправления. 

C - Нет, не противоречит, поскольку согласно Конституции Российской 

Федерации решение вопросов местного значения осуществляется органами 

государственной власти. 

D - Да, противоречит, поскольку согласно Конституции Российской 

Федерации в Российской Федерации признается и гарантируется местное 

самоуправление. 

Правильный ответ - D 

Задание 25 

Впишите в поле для ответа термин, подходящий по смыслу к данному 

определению: 
Просьба гражданина о восстановлении или защите его нарушенных прав, 

свобод или законных интересов либо прав, свобод или законных интересов 

других лиц (название укажите в именительном падеже, единственном 

числе).  

Правильный ответ - жалоба 

 

 

 



Задание 26 

Перед Вами ст. 5.30. Кодекса Российской Федерации об административных 

правонарушениях: 

«Необоснованный отказ работодателя или лица, его представляющего, от 

заключения коллективного договора, соглашения - влечет предупреждение 

или наложение административного штрафа в размере от трех тысяч до 

пяти тысяч рублей» 

Укажите вид, к которому относится санкция в конструкции данной 

правовой нормы:  

A - Абсолютно определенной 

B - Альтернативной абсолютно определенной 

C - Альтернативной относительно определенной 

D - Безальтернативной относительно определенной 

E - Кумулятивной 

Правильный ответ - C 

Задание 27 

Укажите верные суждения об уголовном наказании в соответствии с УК 

Российской Федерации:  

A - Уголовное наказание в Российской Федерации применяется в целях 

восстановления социальной справедливости, а также в целях возмездия 

осужденному и предупреждения совершения новых преступлений. 

B - При назначении наказания судья обязан учесть особенности личности 

подсудимого, обстоятельства его жизни и то, насколько наказание способно 

повлиять на его исправление. 

C - Преступное деяние, которое в соответствии с законодательством 

Российской Федерации карается мучительными или позорящими 

наказаниями, является преступлением; преступное деяние, которое законы 

карают исправительными наказаниями, является проступком. 

D - Нижняя граница уголовного наказания строго определена законом; суд не 

может назначить наказание более мягкое, чем предусмотренное 

законодательством. 

E - При наличии определенных обстоятельств за несколько преступлений 

при совокупности приговоров или совокупности преступлений суд может 



назначить более строгое наказание, чем это предусмотрено санкцией 

соответствующей статьи Особенной части УК РФ. 

Правильный ответ - B, E 

Задание 28 

Установите соответствие между органом государственной власти и его 

полномочием: 

1. Правительство Российской Федерации 

2. Конституционный Суд Российской Федерации 

3. Совет Федерации Российской Федерации 

4. Государственная Дума Российской Федерации 

A - Разработка мер по совершенствованию подготовки кадров для 

правоохранительных органов 

B - Подготовка заключения о соблюдении установленного порядка 

выдвижения обвинения против Президента Российской Федерации 

C - Лишение неприкосновенности Президента Российской Федерации, 

прекратившего исполнение своих полномочий 

D - Заслушивание ежегодных отчетов Правительства Российской Федерации 

о результатах его деятельности 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 29 

Установите последовательность принятия международных актов по 

правам человека по временному критерию (от ранее принятых к позднее 

принятым): 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

A - Всеобщая декларация прав человека 

B - Конвенция о дискриминации в области труда и занятий 

C - Второй Факультативный протокол к Международному пакту о 

гражданских и политических правах 



D - Конвенция о правах ребенка 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 30 

Впишите в поле для ответа, как называется односторонний выход из 

международного договора по основаниям, предусмотренным 

международным правом (название укажите в именительном падеже, 
единственном числе).  

Правильный ответ - аннулирование 

Задание 31 

Установите последовательность процедуры назначения главы 

консульского учреждения России по общему правилу, предусмотренному 

Венской конвенцией о консульских сношениях 1963 г.: 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

5. 5 

A - Определение кандидатуры 

B - Издание Приказа Министерства иностранных дел Российской Федерации 

C - Выдача консульского патента 

D - Выдача экзекватуры 

E - Вступление в должность 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

Задание 32 

Укажите, с какого момента возникают права и обязанности супругов:  

A - С момента подачи совместного заявления в органы ЗАГС 

B - С момента получения сотрудниками органа ЗАГС второго заявления, если 

заявления подаются отдельно 



C - С момента государственной регистрации заключения брака в органах 

ЗАГС 

D - С момента проставления в паспортах отметки о регистрации брака 

Правильный ответ - C 

 

  


